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Introductions



The Student Room 

• Why we decided to do the research

• Homes v Halls insights

• Cost of living

• Questions, comments and feedback

Overview



The Student Room

On The Student Room… 

“I've applied to uni and intend on commuting 

because it's cheaper and works out better for me 
but I’m concerned about making friends. People 

have said that commuting makes it difficult to 

make friends. Is this true, because I don't want my 
time at uni to be lonely?”

“I’m thinking of applying to a uni that’s relatively 

close to home but then I don’t know if I should live 

at home or there, the maintenance loan I could 

get if I lived at home would cover the cost of 

transport with some left over and I love where I 

live but at the same time I want to have the 

student experience!”

“I’ve firmed [X] and I'm looking at picking my accommodation 

but my maintenance loan doesn't even cover the cheapest 

option…

I'm planning to work full time post A-Levels to save up and will 

find a job at uni, but it’s still stressing me out that for some 

accommodation I'm a few thousand short and will still have to 

make more to actually live in the city”

In the news… 
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“I got into a uni that’s 30 mins away 
on train.I want to stay at home but 

am really worried about being 
lonely in uni. Is it worth staying in 
accommodation for first year or 

term to get to know people. Or is it 
easy to meet people even when 

staying at home?” 

What we see on site

We have a lively student 

accommodation forum which since 

the start of the academic year (Sept) 

has seen 190,000 pageviews and 

2,250 posts.

In addition to this, even more 

conversations about moving away, 

staying at home and accommodation 

options are happening across other 

threads in university forums and the 

Applications and Clearing forum with 

1 MILLION pageviews to threads 

tagged as ‘accommodation’ across 

the whole site in the same period.

“I’m currently trying to decide 

whether I should live at home when 

doing my uni education or do 

accommodation. Anyone who has 

lived at home during uni, that could 

provide me with some pros, cons and 

their overall experience?”
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• The aim of the research was to explore the decision to stay at 

home or move away for university, and the reasons for this 

choice 

• An online survey with the Student Room Community. 

• Fieldwork: 24th April to 14th May 2024 

• Prospective undergraduates 

• UK students aged 16+

• Planning to start university in 2024, 2025, or beyond 

.

• 993 respondents completed or partially completed the survey.

Objectives, methodology and target audience 
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Decision-making factors 
for both accommodation 
options
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The big question… 

Stay at home or move 
away for university?
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24%

76%

Stay at home for university

Move away for university

Q: Do you plan to stay at home or move away for university? If you’re still undecided, please select the option you are most likely to choose (Single Response) (Base: 993)    

      

Planned living arrangements

Almost a quarter of our sample (24%) were planning to stay at home for 

university, the remainder (76%) were planning to move away for their 

studies
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Who is staying at home for University? 

Those planning to stay at home were more likely than those moving away to;

• Be the first in their family to go to university 

• Have received free school meals

• Live in London or the North East 

• Live in a city 

• Be interested in Clinical subjects

Stay at home for university
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Who is moving away for University? 

Those planning to move away were more likely than those staying at home to;

• Have had parent(s)/carer(s) who attended university

• Live in the South West or South East

• Live in a village or rural area

• Be interested in Arts & Humanities subjects

Move away for university
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Activity: Why might students

choose to stay at home 

or move away for university

Pink: Stay at home

Blue: Move away
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Q: Please tell us why you are planning to stay at home for university (Open Comment) (Base: 208)

“Money is a significant factor but 

I also don't feel ready to move 
out.”

“Closer to family and place i know 

best, if anything happens to me I can 
go straight home.” “I’m not willing to get myself into even more debt than 

university will already put me in by moving out. Staying 
at home allows me to save more money.”

In their own words… 

Reasons for staying at home for university

1) Financial / saving money
2) Having support around them 
3) There’s no need to move away, there are good 
universities nearby 
4) To keep their existing commitments

“University is already quite expensive 

and moving away to a new city and 
having to pay for accommodation 
along with groceries and possibly 

transport is a lot.”
“I like the city and I think the university there 

is very good. I wouldn't want to move.”

“Accommodation is very expensive on top of fees. 

Staying at home means that I don’t have as much 
added expense as I would staying in student 

accommodation. Also the universities near to me are 

very good for the courses I am considering so don’t 
see a reason to move.”

Stay at home for university
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“The course I want is not available locally. 

Living in halls will be an exciting experience, 
and hopefully help me to make friends outside 

my course.”

“As there are not many unis around 

where I live and affording the train 
every day would add up”

“I don't want to limit my 

boundaries for education to 
somewhere local, I would be 
willing to go most places for 

education. Plus, it's an 
experience to be independent 

and to mature..”

In their own words… 

Reasons for moving away for university

1) Gaining independence / responsibility 
2) Experiencing new things / meeting new people 
3) Can't do course locally / ‘better’ universities further away 
4) Not practical / would be too expensive (e.g., commute) 

“I feel as though a fresh start 

would be needed to make the 
most out of studies, I think that 

meeting new people encourages 

you to socialise with those that 
you wouldn’t normally consider 

talking to. Thus making the 
university experience more 

memorable.” “Because i think it is time to leave my home 

town, and both my siblings left for uni so i 
feel like it is my time.”

“For independence and to learn 

necessary life skills not just rely 
on my parents.”

Q: Please tell us why you are planning to move away for university (Open Comment) (Base: 681)

Move away for university
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8%

2%

5%

23%

22%

40%

8%

2%

6%

13%

20%

51%

I'm not sure

 When selecting my firm and insurance choices (Year 13)

When choosing universities for my UCAS application (Year 13)

During my initial university research (Year 12 or Year 13)

Before I started researching universities (Year 12 or earlier)

It was always my plan

Q: At what point did you/will you decide that you want to move away or stay at home for university? (Single Response Question) (Base: 957 – Stay at home: 225, Move away: 732)

stay at home for university

(n=225)

move away for university 

(n=732) 

Timing of decision: Stay at home / move away 

The decision to stay at home or move away was generally made early in the cycle.

Most (90% of each audience) had made this decision prior to submitting their UCAS application
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Despite decisions generally being made early, the majority of both those staying at home and moving 

away had also considered or were actively considering the alternative option

Respondents planning to stay at home appear to be more open to moving away than those planning to move 

away appear to be staying home. 

 

22%

39%

39%

37%

30%

33%

No, I haven't considered it

Yes, I considered it previously but ruled it out

Yes, I'm still considering it

Q: Did you also consider / are you also considering staying at home for university? (Single Response Question) (Base: 719 move away students) 

Q: Did you also consider / are you also considering moving away for university? (Single Response Question) (Base: 211 stay at home)

Respondents staying at home for 

university: was moving away also 
considered? (n=211)

Respondents moving away for university: 

was staying at home also considered?
(n=719)

Consideration of alternative options
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53%

29%

19%

I would choose that
course and live at home

I would choose that
course and move into
university accomodation

I would choose a
different university
further away

Q: If your perfect course was available one mile away from your home at a university that met your needs, what would you do? (Single Response) 

(Base: 714 move away students)          

Move away respondents: What if the perfect 

course was available a mile away? 

It also appears that the majority of those planning to move away would be flexible on their decision for 

the right course. If the perfect course was available a mile away, more than half (53%) of those planning to 

move away would instead stay at home. 

Move away for university
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49%
51%

Yes

No

Q: If money / personal circumstances were no object, would you still live at home for university? (Single Response) (Base: 210 stay at home students)     

   

Stay at home respondents: What if money/circumstances were 

no option? 

If money and personal circumstances were no object, around half of respondents planning to stay at 

home would have made the same decision 

Stay at home for university
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Is this what you expected?

Any surprises? 
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Our key takeaways
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How rising costs of living 
are affecting students’ 
decisions 



The Student Room 

“My son has applied for a degree and wants to 
move out as opposed to staying at home..., but 

we live 5 miles away! 

Pretty expensive, our household income isn't 
very high...so I’m  worried about the financial 
side of things, and whether he will be able to 

afford it even with the living costs loan. I'm even 
considering taking out a loan to help him! Advice 

appreciated, thanks”

“I don’t know whether to choose to stay at home 
and commute to uni or move out and live in 

halls. 

I know it’s obviously going to be more expensive 
moving out but I think it’s worth it for the 

experience. But my parents are worried about 
the debt I’ll get, which I could easily use on 

something else if I stay at home. Any 
thoughts??”

“Does anyone know of any unis in UK that offer a
biological sciences course with the A Level grades
BBB? I can't touch London with a bargepole as it's

too expensive.”
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90% agreed with at least one of the statements around cost of living. For around three fifths of 

respondents (59%) the cost of living was more of a concern than the tuition fees 

59%

55%

50%

48%

31%

17%

10%

The cost of living while at university
concerns me more than tuition fees

I worry about the financial impact on
my parents/carers if I go to university

I worry if I can afford university

Choosing a university in a high cost
of living area concerns me

My parents/carers are worried about
the costs of me going to university

Choosing a university in a low cost
of living area is a priority for me

None of these

Q: Which of the following statements do you agree with? Please select all that apply (Multiple Response) (Base: 945)          

Cost of living concerns 
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How are you supporting students with rising 

costs of living?

Does the support you offer vary depending

on a students’ living arrangements?
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Those planning to move away were more likely to have cost of living concerns than those planning 

to stay at home. 93% of those planning to move away felt that at least one of these areas was a concern, 

compared to 80% of those planning to stay at home. 

64%

54%

51%

52%

31%

18%

7%

44%

56%

46%

33%

28%

16%

20%

The cost of living while at university
concerns me more than tuition fees

I worry about the financial impact on
my parents/carers if I go to university

I worry if I can afford university

Choosing a university in a high cost
of living area concerns me

My parents/carers are worried about
the costs of me going to university

Choosing a university in a low cost
of living area is a priority for me

None of these

move away (n=721)

stay at home (n=224)

Q: Which of the following statements do you agree with? Please select all that apply (Multiple Response) (Base: 945 - Stay at home: 224, move away: 721)       

   

Cost of living concerns (move away / stay at home comparison)
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Accommodation 
preferences

Move away for university
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0% 7% 15% 57% 20%

Not at all important Not very important Neither / nor Quite important Very important

Q: How important is accommodation in your university choice (Single Response) (Base: 691 move away respondents)       

More than three quarters (77%) of those moving away felt that accommodation was important in their 

university choice, including 20% who felt accommodation was very important in their decision 

Importance of accommodation in university choice

Net important: 77%Net unimportant: 7%

Move away for university
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84%

73%

69%

67%

67%

64%

62%

60%

55%

52%

51%

44%

35%

31%

28%

25%

18%

2%

Cost

WiFi (speed/coverage)

Facilities available

Location (on-campus)

Proximity to amenities

Proximity to public transport links

Security

Type of accommodation

Social atmosphere

Ensuite bathroom

Location (city/town centre)

Size of room

Proximity to nature/parks

Type of furniture

Accessibility

Easy booking process

Availability of car parking spaces

Something else

Q: What are important features to you when considering what university accommodation to choose? Please select all that apply (Multiple Response) (Base: 664 move away)  

     

Cost was the most likely to be considered important when choosing accommodation, selected as an 

important feature by 84% of respondents. WiFi speed and coverage was selected by 73%, facilities 

available were selected by 69%

Average options selected 

from the list = 8.9 

Accommodation preferences

Move away for university
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What do you think was

most important in their choice?

• Cost

• WiFi (speed/coverage) 

• Facilities available 

• Location (on-campus) 

• Proximity to amenities

• Proximity to public transport links

• Security 

• Type of accommodation

• Social atmosphere

• Ensuite bathroom

• Location (city/town centre) 

• Size of room

• Proximity to nature/parks

• Type of furniture

• Accessibility

• Easy booking process

• Availability of car parking spaces
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33%

13%

11%

9%

7%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

<0.5%

<0.5%

<0.5%

<0.5%

Cost

Location (on-campus)

Ensuite bathroom

Security

Facilities available

Location (city/town centre)

Social atmosphere

Type of accommodation

Proximity to amenities

Proximity to public transport links

Proximity to nature/parks

WiFi (speed/coverage)

Size of room

Type of furniture

Availability of car parking spaces

Accessibility

Easy booking process

[Other]

Q: And which of these would you say was most important? Please select one answer only (Single response question) (Base: 659 move away respondents)     

  

When selecting the one factor most important in their accommodation choice, cost was the most 

likely to be considered important, selected by a third (33%), followed by on-campus location (13%) 

and ensuite (11%) 

Accommodation preferences (most important) 

1st all

2nd all

3rd all

Move away for university
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Accommodation 
challenges
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52%

39%

10%

Yes

No

Not sure

Q: There have been reports in the media recently of shortages of student housing. 

Have you seen these reports in the media? (Single Response) (Base: 871, move away 657, stay at home 214)          

Seen media reports about accommodation shortages? 

More than half of respondents (52%) had seen reports about a shortage of student accommodation 

in the media 
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57%

46%

41%

38%

26%

25%

11%

7%

Choose universities with accommodation
guarantees for first year students

Choose a university city with more plentiful
accommodation

Look at options further from campus

Consider private accommodation options

Rule out universities in cities with
accommodation shortages

Live at home for university if required

Commute from home after first year

None of these

Q: Which of the following, if any, would you do/have you done as a result of reported shortages? (Multiple response question) (Base: 346 move away respondents aware of shortages) 

      

The majority (93%) of move away students who aware of the shortages had made changes to their 

plans as a result, most often choosing universities with first year accommodation guaranteed (57%)

Actions of a result of shortages (move away students aware of shortages) 

Move away for university

In total, 55% of move away 

respondents aware of the reported 
shortages had made a change to 
their choice of university city as a 

result of accommodation shortages
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54%

24%

4%

18%

Yes, if I select as Firm choice

Yes, for all students

No

Not sure

Q: Does your Firm (first) choice university offer an accommodation guarantee for first year students? (Single response) (Base:221 2024 entry move away respondents)   

    

Does your Firm choice offer an accommodation guarantee? 

There appears to be relatively high awareness of accommodation guarantees. 

More than three quarters (78%) of 2024 entry respondents who were moving away believed their Firm choice 

university to offer an accommodation guarantee for first year students

Move away for university
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What can your teams do 
on The Student Room to 
help?
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Help make a balanced decision

This is a typical question we see 
from users on site.
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And another….

This is a typical question we see 
from users on site.
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Not just first year 

students…
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Role of an Official Rep

• Official Rep from another 
university

• Relates to their situation, shares 
own experiences

• Provides encouragement and 
support
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Student response
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• Personalise where possible, how can you optimise information 
provided to stay at home and move away students?

• Cost is still a major concern and unlikely to go away 

• Student experience is important to both audiences, but in slightly 
different ways.

• Don't presume students are staying at home because they don't 
have a choice, it's not just about necessity

• Decisions are made early, How can you influence Year 12s and 
younger? 

• Download our report:

Key takeaways
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Thank you for 
your time…

are there any 
questions?
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